

盟友缺疫苗氧氣 仍閒置4000萬劑阿斯利康

印度巴西西疫情告急 美縮骨拒伸援手

印度和巴西的新冠疫情持續惡化，更不斷輸出變種病毒個案，急需外國援助抗疫，但擁有大量閒置疫苗的美國，卻未有積極伸出援手。其中印度連續第3日打破全球新增確診紀錄，疫苗和醫療用氧氣嚴重短缺，印度官員已尋求華府協助，然而白宮發言人普薩基僅表示正與印方商討如何提供援助，未有表明會否供應疫苗或醫療用氧氣，無視美國不少議員和公共衛生專家要求華府向印度提供閒置新冠疫苗的聲音。

印單日確診逾34萬

印度昨日新增約34.7萬宗新冠確診個案，累計逾1,660萬人染疫，再多2,624人死亡，為當地單日新高，累計近19萬人死亡。不少醫院的深切治療部病床爆滿，藥物、醫療用氧氣和呼吸機嚴重不足，院方需透過社交網站向當局求助。許多病人因缺氧失救，首都新德里一間醫院昨日便有至少20名病患「斷氣」身亡。不少專家認為，這一波疫情至少在3周後才到高峰期，並估計實際感染和死亡數字高於官方通報。

印度政府已要求企業增產醫療用氧氣及其他必要藥品，除安排特殊火車「氧氣快線」向醫院運送氧氣外，空軍亦派出飛機向全國運輸氧氣及其他物資。新德里市政府表示，將設立醫療用氧氣的緩衝貯備，一旦個別醫院瀕臨氧氣耗盡，便會緊急供應。印度最高法院日前亦指出，總理莫迪政府需確保氧氣和必要藥品的供應，制訂全國性的計劃。

印度因疫苗短缺，無法加快接種速度，相反美國因尚未批准使用牛津/阿斯利康疫苗，估計目前多達4,000萬劑阿斯利康疫苗閒置。民主黨參議員馬基指出，美國現時的疫苗庫存超出所有國民的所需劑量，卻拒絕向亟待援助的印度提供剩餘疫苗。

白宮死撐：已有大筆資助

不過華府對印度這個印太重要盟友未有積極協助，普薩基前日在記者會上稱，對飽受疫情之苦的印度國民表示深切同情，正與印度官員在政治和專家層面上緊密合作，協助應對危機，但被問及華府會否向印度提供疫苗時，她未有正面回應，表示雙方正繼續討論。對於美方會否協助印度解決氧氣不足問題，普薩基同樣未有直接回應，指美方在過去一段時間以來，已向印度提供大筆資助，以購買醫療物資，她將了解醫療用氧氣是否屬其中一環。

印商促疫苗原料出口撤限 美卸責：無禁令

全球最大疫苗生產商「印度血清研究所」(SII)行政總裁普納瓦拉日前在社交平台發文，促請美國總統拜登解除新冠疫苗原料的出口禁令，讓SII可繼續為印度和各國生產疫苗。

普納瓦拉指出，若要達成團結抗疫，希望拜登放行扣起的疫苗原料。早前拜登動用《國防生產法》，以確保美國本土疫苗產量及供應，導致代為生產Novavax(諾瓦瓦克斯)疫苗的SII面臨原料短缺問題。普納瓦拉預計，美國的出口限制將造成生產進度延遲6個月，影響向世界衛生組織牽頭的「新冠疫苗保障機制」(COVAX)供貨，阻礙發展中國家獲取疫苗。

印度正面臨疫苗短缺危機，每日接種人數已從本月5日高峰時的450萬人，跌至近期平均每日約300萬人。

華府官員其後發表聲明，否認美國在疫苗原料方面實施出口禁令。然而根據《國防生產法》，本地生產商必須優先接受聯邦政府的採購訂單，輿論認為這正是導致美國以外地區疫苗原料短缺的原因。



印度疫癘人數為當地單日新高。路透社

美國會議員等200萬人聯署 促拜登撤疫苗專利

目前新冠疫苗的專利權大多由美國藥廠持有，令其他國家無法透過生產仿製疫苗以解決疫苗荒。美國多名國會議員和非牟利組織日前促請總統拜登政府，支持暫停藥廠新冠疫苗專利的倡議，幫助發展中國家生產疫苗和控制疫情。然而製藥業認為分享技術不會有助疫苗供應，甚至會因程序繁複和缺乏設備而減慢生產進度，強調各國應從加快疫苗分發工作方面解決問題。

桑德斯：要做正確的事

多個非牟利組織為此發起聯署請願，收集了約200萬人簽名，另有多名參議員、近100名眾議員和100名諾貝爾獎得主均去信拜登，希望美國能暫停藥廠的新冠疫苗專利，並在下月5日的世界貿易組織(WTO)會議舉行前作出決定。

民主黨參議員桑德斯指出，全球更多人接種疫苗，能阻止病毒變種，有助美國抗疫，避免再度封城，並能讓拜登恢復美國在國際社會的聲譽。桑德斯強調這是重大的衛生和道德議題，「美國要做正確的事」。而貿易代表戴琦雖曾形容各國所獲疫苗數量懸殊是「完全不可接受」，但她並未表態支持撤銷專利。

印度和南非去年建議世衛暫緩新冠疫苗和藥物專利，讓發展中國家可大量生產，但遭美國等富裕國家和研發疫苗的藥廠反對。有藥廠指出，撤銷專利會降低疫苗安全性，在目前面臨原料和設備短缺的情況下，若要分享複雜的生產技術，可能會減慢生產進度，影響民眾對疫苗的信心，業界認為解除疫苗和原料的貿易和出口限制，才是治本之道。

●綜合報道



印度不少醫院的病床爆滿，醫療用氧氣等嚴重不足。路透社

無視巴西童疫境乞食 美曾阻用俄製疫苗

除印度外，巴西的新冠疫情同樣極嚴峻，巴西政府曾尋求美國在新冠疫苗供應方面協助，但兩國經商討後，華府仍未准許出口閒置的牛津/阿斯利康疫苗至當地，反而向鄰國加拿大和墨西哥提供疫苗。華府甚至阻撓巴西獲得更多新冠疫苗，據報美國曾透過「外交關係」，游說巴西不要批准使用俄羅斯研發的「史潑尼克5」號新冠疫苗。

巴西由於未能獲得足夠新冠疫苗，加上政府抗

疫不力，導致疫情惡化。巴西國會日前向聯合國提出請求，希望由世界衛生組織主導的「新冠疫苗保障機制」(COVAX)，能向巴西提前交付疫苗。根據機制，巴西可獲取的疫苗配額為4,200萬劑，但目前僅取得100萬劑。

藉口外交關係 草菅人命

巴西的糧食安全危機亦在疫下加劇，不少兒童在超市或食肆外乞討食物，更有一家大小被迫在街頭露宿，請求人們施捨奶粉和餅乾等糧食。巴西去年估計約有1,900萬人挨餓，較2018年的1,000萬人多出近一倍，《紐約時報》形容，巴西的饑荒問題正在全國蔓延，如同成為另一種流行病。

巴西疫情嚴重，美國沒有施以援手，反而阻礙其抗疫工作。美國衛生部年度報告顯示，當局利用「外交關係」說服巴西拒絕使用俄製疫苗，稱此舉是為了削弱俄羅斯在巴西的影響力，以保障美國的安全。

●綜合報道



巴西曾尋求美國在新冠疫苗供應方面提供協助。圖為接種中心。路透社

「攜手印度應對疫情」澳總理被批得把口

印度新冠疫情趨嚴峻，醫療設備和藥物嚴重短缺，澳洲作為其「四方安全對話」架構的盟友，總理莫里森昨日在twitter發文，表達對印度疫情的關注，稱「印度在應對艱難的第二波疫情時，作為朋友的澳洲會與印度站在同一陣線」。莫里森還表示，他知道印度人民「有多強大和堅韌」，他將與印度總理莫迪「攜手應對這個全球性的挑戰」。

然而莫里森的言論引來大批網民質疑，有人反駁稱印度人民並非如莫里森所說的「強大」，因為他們正面臨死亡。另有網民質問莫里森打算如何幫助他口中的「朋友」，是否會向印度提供個人防護裝備和氧氣等物資，以及如何與莫迪「攜手應對」，批評他並沒有實際行動，只懂得空口說白話。

●綜合報道

以色列接種率逾53% 10個月首次單日零死亡

以色列全國約900萬人口中，目前已有逾53%完成接種兩劑新冠疫苗，接種率領先全球，當地上周四更是10個月以來，首次沒有單日新冠死亡案例。

英國廣播公司(BBC)報道，以色列在加快疫苗接種進度後，該國衛生部的數據顯示，上周四未有錄得死亡病例，累計疫癘人數維持在6,346人，這是以國自去年6月底以來，首次單日「零死亡」。

報道指出，以色列去年12月開始疫苗接種計劃，其後接種規模逐漸擴大，有效遏制病毒傳播，疫情在今年1月達到高峰後持續緩和，並於2月開始放寬封鎖限制。

以色列衛生部長艾德斯坦日前在twitter發文，表示對以色列國民來說，大家共同消除新冠病毒，這是巨大的成就。世界衛生組織專家曾估計，一個國家至少需有65%至70%人口接種疫苗，才能達到群體免疫的效果。以色列最



以色列年輕人到海灘除單玩樂。法新社

大醫院謝爾巴醫學中心主任萊瑟姆表示，以色列可能即將實現群體免疫的目標，到時即使出現了一名確診者，與他接觸的人大多都不會被傳染。

●綜合報道

美恢復打強生疫苗 標籤加警告字句

美國早前因錄得多宗接種強生新冠疫苗後出現血栓個案，暫停使用強生疫苗。在經過專家小組10天評估後，當局認為接種的好處大於風險，昨日起恢復為18歲或以上人士接種，但需在標籤加上警告字句，提醒或增加年輕女性血栓風險，當局會更新相關風險警告，讓民眾更了解潛在風險後，再選擇是否接種。

疾病控制與預防中心(CDC)前日召開專家會議，免疫接種諮詢委員會(ACIP)成員最終以10票贊成和4票反對，決定恢復使用強生疫苗。CDC表示，強生疫苗儲存方便，且只需接種單劑，對美國的接種計劃非常重要，相信早前當局叫停接種並展開疫苗評估，可增加民眾對疫苗安全的信心。食品及藥物管理局(FDA)會更新疫苗資訊，

為接種者和醫護人員提供更明確接種和處理血栓個案的指引。

50歲以下女性 每百萬人7血栓

美國近800萬人已接種強生疫苗，當中包括390萬名女性，而所有15宗血栓個案都是女性接種者，共有3人死亡，患者中有13人是50歲以下。CDC指出，目前50歲以下女性接種強生疫苗後的血栓比例，為每100萬人有7人，男性和50歲以上女性則為每100萬人有1人。與早前被指引發血栓的牛津/阿斯利康疫苗一樣，強生疫苗也是使用腺病毒載體技術，FDA專家正研究血栓是否與此項技術有關。

●綜合報道